

1 引言

环境问题是当前世界三大问题之一。而大气环境又是环境中的主要问题。大气环境研究的主要热点问题是：全球气候变化、南极臭氧洞、酸沉降及污染物跨越国界输送问题。这些问题都是由于人类活动产生的污染物质排放到大气当中产生的物理和化学方面的变化。近10几年来，世界各国对上述问题非常重视，许多专家学者进行了大量研究，取得了明显的进展。

2 大气环境与气候变化

气候变化也是区域乃至全球的大气环境问题。全球气候变化的主要原因是由于自产业革命以来大量人类活动，特别是发达国家的活动，排放的温室气体不断积累而导致的。地球大气中 CO_2 和痕量气体浓度的增加将导致大气升温，这种气候的潜在影响可能构成空前程度的环境威胁，并可能危及某些地区的社会和经济发展，它甚至可能危及到某些小岛国和低地势沿海地区、干旱地区和半干旱地区的生存。这种意见即使尚有相当大的不确定性，但各国政府和科学家们已有充分理由开始采取对策战略研究，旨在应付气候方面的挑战，以应付、预测和尽量减少气候变化可能导致的环境恶化。首先是研制节能产品，少排放或不排放二氧化碳、甲烷、一氧化二碳和其他温室气体及臭氧前身物的物质。我国开展的建设项目审批程序及环境保护法中已规定的环境影响评价制度即是解决这一问题的。同时，提倡植树造林，保护森林资源，开发新能源如蓄水电站、核电站、风能、太阳能等，以形成良性气候循环。

1990年的第2次世界气候大会及1992年的巴西世界环境与发展大会，都为气候变化研究起到推动作用。我国开展了大气痕量气体的监测，对臭氧进行了长期监测，有两个站纳入世界站网，并组织了南极长城站对臭氧、 NO_x 气溶胶进行了观测，不少单位在稻田和化工区对甲烷等痕量气体进行监测研究的评价，并相应开展了臭氧等的数值模拟，并对 CO_2 增加引起的气候变化进行了模拟。太阳紫外辐射量与臭氧的关系，与酸雨形成的机制研究还不多。

大气环境研究的进展

刘万军（沈阳区域气象中心研究所 110015）

3 酸雨的研究

酸雨是大气环境中的一个严重问题。它是由于人类燃烧矿物原料向大气排放了大量硫和氮的氧化物，这些物质经过各种途径又回到地面，如果以气体或粒子形态回到地面称为干沉降；如果这些气体和粒子进入云雾滴，最后随降水回到地面的称为湿沉降。大气中存在一定数量的氧化性能很强的氧化剂和自由基，排放到大气中的 SO_2 、 NO_x 被氧化成硫酸盐和硝酸盐，或以颗粒物形态降落地面或进入云水，导致了云水和雨水的酸化，形成酸雨降落到地面。世界各国都投入了大量人力物力来研究酸雨。我国在若干省份气象和环保部门各建立了酸雨监测站，开展了酸雨和降水化学的分析。从“六五”开始，“七五”、“八五”国家设立了酸雨评价重点课题。“六五”和“七五”集中研究了西南和华南的酸雨问题，设立了观测站网，并进行了飞机及高山综合监测，对云雨化学、酸雨形成、远距离输送进行了研究，这对我国西南和华南重点地区酸雨的现状、危害程度、来源和形成及未来发展趋势有了较完整认识，并在此基础上提出了治理规划。“八五”期间，酸雨的研究扩大了范围和区域，研制和引进了大尺度的欧拉模式进行数值模拟和地面空中采样。并把跨国界污染问题提到了日程。把酸雨形成与中尺度地形引起的上升气流及大尺度环流相联系，从定性到定量来解析酸雨的形成机制和分布。“八五”结束，可望有一批高学术成果来说明我国酸雨形成机制和分布、国与国的影响及控制的理论。

4 大气环境影响评价

大气环境影响评价是集大气化学、大气扩散、边界层气象的综合研究的一项科研工作，又是一项直接服务于经济建设，转化为生产力的科技开发工作。

这项研究工作有如下几个特色：

①大气环境影响评价已经进入了业务化程度。我们国家建设项目建设办法明确规定，凡是有污染的大中型建设项目，都要进行环境影响评价，否则各级计委不能立项，银行不能拨款。国家环保法也规定了同样内容。这就使环境影响评价既成为业务工作也成为一项科研任务。

②大气环境影响评价进入了科技市场。建设项目的环境影响评价已经进入了市场经济，通过资格审查合格后，分甲、乙级证书单位，在规定的建设项目建设级别里可以进行技术经济的竞争。很多气象部门就是靠技术实力竞争占到一席之地的。

③环境评价是一项政策性极强的工作。大气环境影响评价，必须熟悉国家的环保法律、政策和标准及各行业的规定。依据这些条文并按照先进的技术方法进行评价。

近些年来，由于经济的发展，推动了环境评价的研究工作。首先是边界层的研究工作不断扩大范围和增加深度。“六五”和“七五”期间对城市边界层和平原地区边界层研究取得了一大批科研成果，对城市的热岛和冷岛效应进行了观测和数值模拟，对城市边界层结构、输送通量、风温廓线进行了系统研究。

在“七五”末期及“八五”初期，由于特大型建设项目的实施及区域性环境评价，大气边界层的研究转入了海陆交界地区、沙漠地区和山地地形上。外场试验与数值模拟相结合，研制并开发了几种复杂地形下的三维中尺度大气边界层模式，包括山谷风、海陆风、江谷风及热内边界层等。这些模式的研制使污染物浓度预测预报研究由静态转入到了动态，并为污染物的输送和扩散提供了气象背景场。同样，推动了大气污染物输送扩散的研究，尤其是中长距离输送扩散的研究，建立了一些较实用的和数值实验的中尺度大气污染模式。

其次是城市大气污染预报开始试验。“七五”期间污染预报的范围限于城市区域，而在

• 小小说 •

教 授 的 遗 憾

●霍寿喜

公元 2023 年 6 月，著名山地气候专家 M 教授的研究课题《山区云况的复杂性和连续性》已进入最后阶段。他委托 A 县气象站的一个老同事找齐了该站 70 年云状资料，目的是想用事实佐证自己苦心研究出的一些重要观点。A 站地处大别山腹地，资料的地域代表性非常好。遗憾的是，从公元 1983 年始，A 站云状记录种类陡然变少，到了 1990 年，只有一种云的比例竟占了云状记录次数的 80%，好像山区云况具有“单纯性”和“陡变性”的特点，与 M 教授的研究观点正好相反。教授只好无奈地摇摇头。其实，教授也为自己年轻时的工作态度而遗憾。30 年前，他正是在 A 县气象站实现了由一个地面气象观测员到一名山地气候学研究生的转变。



“八五”，则污染预报研究推向了区域性预报。这种预报是建立在中尺度气象数值预报基础上的预报。如沈阳区域气象中心研究所的预报，是建立在黄渤海海风辐合带、长白山小高压形成的冷泄流及东北冬季形成的地形槽的数值预报基础上的。

大气环境也是一种资源。如何合理利用这种资源，大气环境规划的研究是合理利用分配这种资源的一种方法。总量控制与大气质量相结合，是治理区域性大气污染的好途径。

大气环境研究是一门新的综合性学科，是大气科学的一个分支。研究人员由化学、气象和工程人员所组成，气象部门应成立专门机构进行管理和指导。